АДМИНИСТРАТИВНО-ПРАВОВЫЕ МЕХАНИЗМЫ ПРОФИЛАКТИКИ И ПРЕСЕЧЕНИЯ ПРАВОНАРУШЕНИЙ В СФЕРЕ БЫТА НАСЕЛЕНИЯ

Косяченко Владимир Иванович

профессор кафедры тактико-специальной подготовки Волгоградской академии МВД России, к.п.н., доцент

Демирчиев Гусейнали Байрамович

слушатель Волгоградской академии

МВД России, лейтенант полиции

DOI: 10.63925/18294847-2025.op20-18

Аннотация: в данной статье представлены административно-правовые механизмы профилактики и пресечения деликтов в системе бытовых взаимоотношений, которые нуждаются в интегрированном подходе, охватываются нормативные коррективы и совместное координированное активное участие всех заинтересованных сторон.

Ключевые слова: соцконфликты, правонарушения, превенция, профилактика, правопорядка.

Сегмент бытовых отношений является значимым компонентом социальной реальности, где взаимодействуют разнородные субъекты — члены семьи, соседи, иные физические лица. Увы, именно в указанном сегменте регулярно фиксируются деликты, способные повлечь тяжкие последствия как для индивидов, так и для социума в целом. Актуальность проблемы нарушений в бытовой сфере определяется не только повышенной конфликтогенностью, но и риском эскалации до насилия, психических травм, а иногда и уголовных деяний. Вследствие этого следует проанализировать административноюрисдикционные инструменты, пригодные для профилактики и оперативного пресечения соответствующих деликтов, направленных на защиту правопорядка, укрепление семейных ценностей и минимизацию социальной напряженности в повседневной жизни граждан [1, с.45].

Ситуация в области семейно-бытовых отношений по-прежнему остается одной из наиболее острых социально-правовых проблем современного общества. Конфликты, зарождающиеся в кругу родственников, соседей и на почве повседневного взаимодействия,

противоправные требующие нередко эскалируют деяния, вмешательства правоохранительной системы. Официальная статистика фиксирует, что значительная доля преступлений и административных правонарушений обусловлена семейно-бытовыми конфликтами. Согласно материалам ведомственных отчетов, последние характеризуются ростом обращений граждан по фактам домашнего насилия, угроз и иных проявлений агрессии, что указывает на назревание проблемы, требующей комплексного подхода к ее разрешению.

Причины, определяющие деликты в плоскости бытовых взаимодействий, многоаспектны и комплексны, а социально-экономическая нестабильность, усиливает напряжение внутрисемейных коммуникаций. Психические детерминанты, например, агрессивно-экспрессивное поведение и деструктивные эмоции, нередко эскалируют бытовые конфликты. С учетом того, что значительная доля таких проступков совершается в состоянии аффекта либо алкогольного или наркотического опьянения, целесообразно использовать профилактические методы.

Для урегулирования описанных проблем административно-правовые механизмы выступают ключевым регулятором. Они дают возможность не только лишь привлекать к ответственности правонарушителей, но и осуществлять превенцию правонарушений, системно вовлекая гражданское общество в процесс обеспечения публичной безопасности. Использование норм, процедур, актов, например, фиксации протоколов, введения временных ограничений либо штрафных санкций, способно служить действенным стимулом соблюдения правопорядка [2, с.15].

Специфика бытовых правоотношений, связанных с семейно-бытовыми конфликтами, требует комплексного подхода со стороны органов внутренних дел, социальных служб и иных субъектов. Важно учитывать психологический компонент споров, обеспечивая оперативное правоприменение, профилактику, медиацию, а также незамедлительный ответ на факты насилия или угроз. Формирование интегрированного механизма взаимодействия государства и общества позволит повысить качество реагирования на правонарушения и минимизировать риск будущих эскалаций конфликта.

Существенное место в деятельности правоохранительных органов занимают предупредительные меры, проводимые, в первую очередь, полицией в плане борьбы с преступностью на обслуживаемой территории по пресечению отдельных видов семейнобытовых преступлений, осуществляемые применительно к внутрисемейным, личностнобытовым и общественно-бытовым отношениям, а также участие работников правоохранительных органов в региональных общепрофилактических мероприятиях. При разработке мер по профилактике тяжких преступлений в семье, прежде всего, необходимо

исходить из знания глубинных личностных причин и внешних условий, детерминирующих совершение столь тяжких преступлений. Это требование является одним из важнейших условий эффективной борьбы с ними.

Решающее значение в общей профилактике преступлений против детей и подростков имеет организация государством поддержки и помощи семье, установление доверия между ними. Роль семьи в профилактике семейно-бытовых преступлений весьма неоднозначна. На нее вообще не следует возлагать надежд, если это семья постоянно пьющих или тем более алкоголиков, для которой дети не представляют никакой ценности. Понятно, что стабилизация роста, а затем и снижение преступности могут быть обеспечены, во-первых, лишь при улучшении социальных условий жизни населения, а во-вторых, при нормализации сознания в нравственной и потребностной сферах, при восстановлении психического здоровья и положительного эмоционального состояния. Лучший способ профилактики противоправного поведения — создание человеческих условий жизни и обеспечение нормального воспитания детей.

Значение административно-правовых мер далеко не исчерпывается формальным пресечением проступков. Важно подчеркнуть, что их реализация стимулирует развитие правосознания населения, повышает степень доверия к правоприменительным органам и в целом консолидирует правопорядок. Следовательно, интегрированный механизм, объединяющий административные и социокультурные воздействия, принципиально необходим для эффективного урегулирования бытовых правонарушений, обеспечивая безопасную, нормативно упорядоченную среду, благоприятную для гармоничного сосуществования граждан и устойчивого правового климата в стране в целом сегодня.

Подразделения органов внутренних дел реализуют функцию поддержания общественного порядка, осуществляя профилактику и пресечение противоправных деяний в сфере семейно-бытовых отношений. Их деятельность ориентирована на защиту конституционных прав граждан, урегулирование конфликтов и снижение криминального риска, что значимо при современных социокультурных трансформациях.

Ключевые задачи полиции в сфере превенции правонарушений подразделяются на проактивные и реактивные форматы. Проактивный блок охватывает всесторонние оперативно-профилактические мероприятия, ориентированные на нивелирование потенциальной противоправной деятельности. К ним относятся патрульно-рейдовые обходы, консультативные встречи с населением, организация профилактических семинаров и лекций. Фокус направляется на группы риска, получающие рекомендации по недопущению внутрисемейных конфликтов, рецидива, буллинга, насилия, девиаций, с применением медиации [3, с.78].

Реактивные контрмеры непосредственно обусловлены реагированием на уже совершённые правонарушения. Рациональная обработка массивов данных обеспечивает идентификацию правонарушителей путём поведенческого профилирования и определения последних локаций.

Идентификация нарушителей бытовой направленности предполагает задействование не только криминалистических технологий, но и прикладной психологии. Сотрудники полиции обязаны владеть навыками коммуникации, уметь находить общий язык с населением, что способствует своевременному предотвращению эскалации и разрешению ситуаций. Дополнительно они координируются с социальными институтами и правозащитными структурами для интегрированного урегулирования конфликтов, а также применяют элементы переговорной медиации и виктимологии.

Комплексное взаимодействие с населением является фундаментальным элементом профилактики правонарушений. Органы внутренних дел целенаправленно развивают механизмы общественного участия в обеспечении правопорядка. Регулярные общественные приемы и круглые столы позволяют обсуждать насущные риски, повышать правовую грамотность граждан и формировать совместные превентивные стратегии. Такая модель укрепляет имидж полиции, одновременно формируя у населения ощущение защищенности и правоохранительной поддержки [4, с.12].

Для сокращения количества правонарушений в сфере бытовых отношений следует реализовать комплексный системный подход, при котором органами внутренних дел гармонично комбинируются превентивная деятельность, оперативно-розыскные мероприятия и межведомственное взаимодействие с иными социальными институтами. Комплекс мер полиции обязан интегрироваться в государственно-управленческий механизм, поддерживая устойчивость, общественный порядок и правовую безопасность.

Составления протоколов об административных правонарушениях является ключевым институтом административной юстиции, обеспечивающим фиксацию, систематизацию и нормативное оформление деяний, затрагивающих бытово-правовые отношения. Базовыми принципами указанной процедуры выступают законность, беспристрастность, достоверность, принципиальное единство материалов и исчерпывающее отображение действительных фактических обстоятельств. При составлении протоколов уполномоченные сотрудники органов внутренних дел обязаны действовать строго в рамках административнопроцессуальных норм, учитывая обстоятельства по делу. Это предполагает фиксацию не только самого события правонарушения, но и его причинно-следственных связей, условий совершения, а также характеристик обстановки, способствовавшей противоправному деянию.

Когда протоколирование на месте инцидента объективно невозможно, применяются альтернативные процессуальные механизмы, гарантирующие фиксацию доказательственной базы и документирование фактических обстоятельств административного правонарушения. Нередко требуется проведение дополнительных мероприятий: взятие объяснений от очевидцев, составление фототаблиц. При этом критически важно минимизировать интервал между нарушением и его официальной регистрацией, исключив утрату сведений и обеспечив легитимность последующих процессуальных решений.

Приоритетное значение приобретает эффективное взаимодействие с гражданами при оформлении процессуальных протоколов. Принципы публичности и доступности коммуникационной среды с правонарушителями и потерпевшими помогают не только собрать исчерпывающие сведения, но и укрепить общественное доверие к полиции как субъекту государственной профилактики. Сотрудникам следует налаживать диалог, разъяснять процессуальные действия и собирать объяснения, тем самым подкрепляя законность принимаемых решений, системная деятельность по обмену оперативной информацией правонарушений повышает своевременность и точность административного реагирования.

Корректное составление процессуального протокола об административном правонарушении является одним из базовых условий. Ошибки либо недобросовестность при формировании указанного документа способны повлечь отмену постановления о привлечении к административной ответственности, либо существенное затягивание разбирательства. Протокол обязан содержать исчерпывающие сведения: точное время, место события, фабулу нарушения, данные о субъектах и свидетелях, а также ссылки на доказательственную базу правового процесса.

Процессуальные нарушения при составлении административного протокола способны отрицательно сказаться на юридической защищенности граждан, создавая основания для обжалования действий правоохранительных органов и ставя под сомнение легитимность их служебных решений. Корректное заполнение процессуальных документов гарантирует не только соблюдение конституционных прав населения, но и укрепление законности и правопорядка.

Профилактика конфликтов в сфере бытовых взаимоотношений является ключевым элементом деятельности социальных служб и органов правопорядка. Неразрешённые споры в указанной области нередко превращаются не только в правонарушения, но и в деяния, сопряжённые с домашним насилием и подрывом семейного благополучия. Комплексная система профилактики включает эффективную медиацию, кризисное консультирование, полицейский патруль, а также алгоритмы ранней деэскалации конфликтных ситуаций.

В завершение проведённого исследования необходимо акцентировать, что феномен правонарушений в сфере внутрисемейных и бытовых отношений продолжает оставаться одной из наиболее острых проблем современного социума. Значение органов внутренних дел в превенции указанных правонарушений трудно переоценить: подразделения МВД не только осуществляют мониторинг соблюдения нормативно-правовых предписаний, но и ведут комплексную профилактику, ориентированную на минимизацию конфликтогенности и девиантного поведения. Существенным элементом ИХ компетенции выступает идентификация субъектов противоправных деяний, что позволяет не только привлекать лиц к юридической ответственности, но также и предупреждать правонарушения. Алгоритм оформления процессуальных материалов по административным проступкам в конфликтных обстоятельствах требует от полицейских высокой профессиональной квалификации и способности функционировать при психоэмоциональном напряжении, что дополнительно подчёркивает значимость системной подготовки кадров.

Таким образом, следует заключить, что административно-правовые механизмы профилактики и пресечения деликтов в системе бытовых взаимоотношений нуждаются в интегрированном подходе, охватывающем нормативные коррективы и совместное координированное активное участие всех заинтересованных сторон.

ADMINISTRATIVE LEGAL MECHANISMS FOR SYSTEMIC PREVENTION AND SUPPRESSION OF HOUSEHOLD RELATIONS INFRACTIONS AND DOMESTIC DELINQUENCIES

Kosyachenko Vladimir

Professor at the Chair of Special Tactical
Preparation of the Volgograd Academy of the
Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation,
PhD in Pedagogics, Associate Professor

Demirchiev Guseynali

Cadet at the Volgograd Academy of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, Police Lieutenant

Abstract: This article presents administrative and legal mechanisms for the prevention and suppression of torts in the system of domestic relations, which require an integrated approach, regulatory adjustments, and the joint coordinated active participation of all stakeholders.

Keywords: conflict-management, offense-deterrence, prevention, protection.

Библиографический список

- 1. Барабанов И.В. Административные деликты в области бытовых отношений: доктрина и практика // Российский юридический журнал. − 2019. − № 3. − С. 45.
- 2. Кузнецова Л.А. Правозащитный инструментарий прав потребителей в административно-правовой плоскости отношений // Журнал права и бизнеса. 2020. № 7. С. 15.
- 3. Серебрянников Е.Ю. Концептуальные аспекты квалификации административных деликтов сектора бытового сервиса // Вестник юридической науки. 2021. № 2. С. 78.
- 4. Тихонов А.Г. Административно-правовое регулирование в секторе социально-бытовых отношений: актуальное состояние и тенденции // Право и правоохранительные структуры. 2022. № 4. C. 12.

Bibliographic list

- 1. Barabanov I.V. Administrative torts in the field of everyday relations: doctrine and practice // Russian Law Journal. 2019. No. 3. P. 45.
- 2. Kuznetsova L.A. Human rights instruments of consumer rights in the administrative-legal plane of relations // Journal of Law and Business. 2020. No. 7. P. 15.
- 3. Serebryannikov E.Yu. Conceptual aspects of qualification of administrative torts of the household services sector // Bulletin of Legal Science. 2021. No. 2. P. 78.
- 4. Tikhonov A.G. Administrative and legal regulation in the sector of social and everyday relations: current state and trends // Law and law enforcement agencies. 2022. No. 4. P. 12.